

(28)

Διαφορικές Εξισώσεις Β' τάξηςΕίναι οι εξισώσεις μορφής $y'' = F(x, y, y')$ Ⓐ αν δεν εμφανίζεται η αγνώστη συνάρτηση (y)

$$\text{δηλ. } y'' = F(x, y')$$

$$\text{Θεταίνουμε } z = y' \leadsto z = f(x, z)$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1

$$y'' + (y')^2 + y' = 0 \quad \text{για } y(0) = 0 \text{ και } y'(0) = 1$$

ΛΥΣΗ

$$\text{Θεωρ. } z = y' \Rightarrow y'' = z'$$

$$\text{Άρα, } z' + z^2 + z = 0 \Rightarrow z' + z = -z^2$$

Bernoulli

$$\text{Θεωρ. } u = z^{1-2} \Rightarrow u = \frac{1}{z} \Rightarrow u' = -\frac{z'}{z^2}$$

Κανονας πρώτης καταλλαγής

$$u' - u = -1 \Rightarrow u(x) = e^x \left(C_1 + \int e^{-x} dx \right) = C_1 \cdot e^x - 1$$

$$\text{Άρα, } y'(x) = \frac{1}{C_1 \cdot e^x - 1} \Rightarrow y = \log | C_1 - e^{-x} | + C_2$$

$$y(0) = 0 \Rightarrow \log | C_1 - e^0 | + C_2 = 0 \Rightarrow \log | C_1 - 1 | + C_2 = 0 \quad (1)$$

$$y'(0) = 1 \Rightarrow \frac{1}{C_1 \cdot e^0 - 1} = 1 \Rightarrow C_1 - 1 = 1 \Rightarrow C_1 = 2$$

$$\text{Άρα, (1): } \log | 2 - 1 | + C_2 = 0 \Rightarrow C_2 = 0$$

$$\text{Επομένως, } y(x) = \log | 1 - e^{-x} |$$

ή

Θα μπορούσαμε να κανονίσουμε ορισμένη

$$u' - u = 1 \quad \text{αλλά} \quad u(0) = \frac{1}{z(0)} = \frac{1}{z'(0)} = 1 \quad (\text{από } 0 \text{ έως } x)$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ (1) (σελ 32)

$$x y'' = y' + x^2 \quad (E)$$

ΛΥΣΗ

Θεσω $z = y' \Rightarrow z' = y''$

Αρα η (E) είναι

$$x z' = z + x^2 \Rightarrow z' - \frac{1}{x} z = x, \quad x \neq 0$$

$$z(x) = e^{-\int \frac{1}{x} dx} \left(c + \int x \cdot e^{\int \frac{1}{x} dx} dx \right)$$

$$z(x) = e^{\ln|x|} \cdot \left(c + \int x \cdot e^{-\ln|x|} dx \right) =$$

$$= |x| \cdot \left(c + \int \frac{x}{|x|} dx \right) =$$

$$= |x| \cdot \left(c + \int \frac{x}{x \operatorname{sgn} x} dx \right) =$$

$$= |x| \cdot (c + x \operatorname{sgn} x) = c|x| + x^2$$

ⓑ Δεν εξαρώμεθα με ανεξάρτητη μεταβλητή $y'' = F(y, y')$

Θεσω $y' = z \Rightarrow y'' = z'$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1 (2 iv σελ 52)

$$y'' = 2y \cdot y'$$

ΛΥΣΗ

$$y' = z$$

Έχουμε $y'' = \frac{dz}{dx} = \frac{dz}{dy} \frac{dy}{dx} = z \frac{dz}{dy}$

Η εξίσωση γίνεται

$$z \frac{dz}{dy} = 2yz \quad \cdot \text{αν } z=0 \Rightarrow y'=0 \Rightarrow y=c$$

$$\cdot \text{αν } z \neq 0 \Rightarrow \frac{dz}{dy} = 2y \Rightarrow dz = 2y dy \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z = y^2 + c_1 \Rightarrow y' = y^2 + c_1 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{y^2 + c_1} = dx \Rightarrow \int \frac{dy}{y^2 + c_1} = x + c_1$$

$$C_1 = 0 \Rightarrow \int \frac{1}{y^2} dy = -\frac{1}{y}$$

$$C_1 > 0 \Rightarrow \int \frac{1}{y^2 + C_1} dy = \int \frac{1}{y^2 + (\sqrt{C_1})^2} dy = \frac{1}{C_1} \int \frac{\frac{y}{\sqrt{C_1}} + \frac{y}{\sqrt{C_1}}}{\left(\frac{y}{\sqrt{C_1}}\right)^2 + 1} dy =$$

$$= \frac{\sqrt{C_1}}{C_1} \operatorname{Arctg} \left(\frac{y}{\sqrt{C_1}} \right)$$

$$C_1 < 0 \Rightarrow \int \frac{1}{y^2 - C_1} dy = \int \frac{1}{(y - \sqrt{C_1})(y + \sqrt{C_1})} dy =$$

$$= \log |y - \sqrt{C_1}| + \log |y + \sqrt{C_1}|$$

β' γονος

$$(y')' = (y^2)' \Rightarrow y' = y^2 + C$$

Γραμμική εξίσωση β' τάξης (ψηφοβασίμων)

$$y''(x) + P_1(x)y'(x) + P_2(x)y(x) = q(x) \quad (E)$$

και ομογενής η $y''(x) + P_1(x)y'(x) + P_2(x)y(x) = 0 \quad (E_0)$

⊗ Αν $y_1 \neq 0$ λύση της (E_0) τότε οι αναταστάσεις $y = z y_1$ και $u = z'$ ανάγωγα των (E) σε εφ. α' τάξης

Πραγματικά για (P_1) : $y = z y_1$, έχουμε:

$$(P_1): y' = z' y_1 + z y_1' \Rightarrow y'' = z'' y_1 + 2z' y_1' + z y_1''$$

Η (E) γίνεται:

$$z'' y_1 + 2z' y_1' + P_1 z' y_1 + z (y_1'' + P_1 y_1' + P_2 y_1) = q \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z'' y_1 + (2y_1' + P_1 y_1) z' = q \Rightarrow$$

$$z' = u \Rightarrow y_1 u' + (2y_1' + P_1 y_1) u = q \quad (y_1: \text{μερική λύση της } (E_0))$$

Παράδειγμα (Ασκ. 4η σελ 53)

$$x^4 \cdot y'' + 2x^3 \cdot y' - y = 0, \quad x > 0 \quad y_1 = e^{1/x}$$

ΜΥΕΗ

Παρασπούμε ότι $y_1(x) \neq 0 \quad \forall x > 0$ και με y_1 μερική

$$\text{λύση της (1)} \quad y = z \cdot e^{1/x} \Rightarrow y' = z' \cdot e^{1/x} + z \cdot (e^{1/x})' \quad (2) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y'' = z'' \cdot e^{1/x} + 2z' \cdot \left(-\frac{1}{x^2}\right) e^{1/x} + z \cdot (e^{1/x})'' \quad (3)$$

πολ/με ως (1), (2), (3) με -2 , $2x^3$ και x^4 αντιστοίχως

$$\text{Άρα, } x^4 \cdot e^{1/x} \cdot z'' - x^2 \cdot 2z' \cdot e^{1/x} + 2x^3 \cdot z' \cdot e^{1/x} = 0$$

$$x^4 z'' - 2x^2 z' + 2x^3 z' = 0$$

$$x^4 z'' + 2x^2(x-1)z' = 0$$

$z = u$, $x^4 u' - 2x^2(x-1)u = 0$ που είναι γραμμική
α' τάξης.

$$u' - \frac{2(x-1)}{x^2} u = 0 \quad \dots \Rightarrow$$

$$\dots \Rightarrow u(x) = C_1 \frac{1}{x^2} e^{-2/x}$$

$$\text{και } z' = C_1 \frac{1}{x^2} \cdot e^{-2/x} \Rightarrow \dots$$

$$\Rightarrow \dots \Rightarrow z(x) = \frac{C_1}{2} \cdot e^{-2/x} + C_2$$

ΑΣΚΗΣΗ (Ουκλήδης αλυσή από Α-4)

Έστω

$$(E) : y' + p = q, \quad x \geq 0 \quad p, q \in C([0, \infty))$$

Υποθέτουμε $\exists x_0 \geq 0$ και $\mu > 0$ έτσι ώστε

$$p(x) \geq \mu, \quad x \geq x_0 \quad \text{και } \lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = 0$$

ΝΑΟ όλες οι λύσεις της (E) τείνουν στο 0 όταν $x \rightarrow \infty$.

ΛΥΣΗ

Οι λύσεις της (E) δίνονται από τον τύπο

$$y(x) = e^{-\int_{x_0}^x p(s) ds} \left[y(x_0) + \int_{x_0}^x q(s) \cdot e^{\int_{x_0}^s p(u) du} ds \right]$$

$$\mu \leq p(x), \quad x \in [x_0, x] \Rightarrow \int_{x_0}^x \mu ds \leq \int_{x_0}^x p(s) ds$$

$$\Rightarrow -(x-x_0)\mu \geq -\int_{x_0}^x p(s) ds \Rightarrow$$

$$\Rightarrow e^{-\mu x + \mu x_0} \geq e^{-\int_{x_0}^x p(s) ds} \geq 0$$

$$\text{Είναι } \lim_{x \rightarrow \infty} (e^{-kx} \cdot e^{kx_0}) = 0 \quad k > 0$$

Άρα, από Θ. Προσφύκτη (ναυαίν)

$$\lim_{x \rightarrow \infty} e^{-\int_{x_0}^x p(s) ds} = 0$$

και ομοίως $\lim_{x \rightarrow \infty} y(x_0) \cdot e^{-\int_{x_0}^x p(s) ds} = 0$

Αρκεί να

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(e^{-\int_{x_0}^x p(s) ds} \cdot \int_{x_0}^x q(s) \cdot e^{\int_{x_0}^s p(u) du} ds \right) = 0$$

Είναι:

$$H(x) = \frac{\int_{x_0}^x q(s) \cdot e^{\int_{x_0}^s p(u) du} ds}{e^{\int_{x_0}^x p(s) ds}}$$

Αρκεί για το ορίσι;

Για τον $H(x)$ θα υπάρχει DLT;